

庞 自

庞自系合浦县重建党组织的第一批党员，北海党支部的领导人之一，解放后是长期从事国家劳动工资的领导管理干部。

庞自，原名庞文隽，同伴们对他爱称老P（Pen笔），从学生运动开始，他就是出色的笔杆子。他是广西北海市人（原是广东省合浦县北海镇人），1919年11月出生于北海。父母是小商人兼小土地出租者，哥哥原是教育工作者，这使他有条件读完高级中学。

庞自1933年9月进入合浦第一中学（即北海一中），他是北海中学学生运动的重要骨干，在黄铸夫、赵世尧、苏觉民、冯廉先这些同学的影响推动下，参加了秘密读书会，读了不少的马列主义和革命书报，思想有很大的进步。1935年“12·9”运动和广州荔湾事件以后，他积极投身于抗日救亡运动，建立抗日进步组织。1936年春，在杜渐蓬、赵世尧、何世权等人倡议推动下，和廉州中学的进步同学建立密切联系，使廉州北海学生运动逐步高涨。是年9月，北海发生惩办日本间谍中野顺三事件。日本军舰勾结国民党投降派进行所谓调查，激起北海廉州的学生、工人、农民、商人愤怒抗议，支持抗日军队翁照垣师的抗日行动。庞自是这次运动的主要骨干。抗日军队被迫撤退后，庞自、张文纲等人曾被反动军一五九师逮捕，后来慑于群众的愤怒抗议，只好把庞自他们释放了。

1937年冬，北海的学生头头从广州回来，立即找到庞自他们，开展革命活动。1938年2月，赵世尧和张进煊、何世权三个共产党员建立特别小组，开始重建合浦党组织工作。赵世尧在北海发展了庞自、谢王岗、利培源、郭劳等四人入党。这是北海第一批党员。

庞自入党以后，担任北海中学党支部委员，曾到省委办的党训班学习。党组织曾派他到广西军一七五师政治部的政工队做过一段抗日宣传工作。

1939年7月，庞自高中毕业后，担任廉北区委宣传员。那时正是第一次党案事件，县委机关被破坏，李士洋、陈任生等五人被捕。何世权带领廉州北海十多名党员转到浦北山区建立农村根据地。庞自和庞达、罗永莹等人仍然在蒋管区廉州北海坚持党的秘密工作，工作是十分艰巨的。从1940年7月到44年12月，党把庞自调到钦州、防城、电白等县搞党的秘密工作，担任过特支组织委员、特支书记，公开身份是“南九游击队政工队员”、乡村教师、伪区署雇员、中学教师。那真是神出鬼没、十分艰苦危险的工作，稍一不慎，就有杀身之祸。

抗日战争胜利后，庞自调到湛江地区。党领导武装起义后，在南路人民解放军政治部出版处工作，跟随老一团在遂溪廉江一带活动。1945年12月，党派他到越南，跟越共中央联系，后当周楠同志助手，处理中越间具体事务。1947年2月以后，他在越南组织领导华侨抗法援越武装，先任“越北东北区华侨民众自卫团”政治处主任，后任“越南国家军队独立中团”政治委员，发扬国际主义精神，为越南的自由解放贡献力量。庞自的不少战友和侨胞，长眠在越南土地上。

全国解放前夜，他被派回云南省滇东南地区（即现在文山壮族苗族自治州）工作，担任地委组织部长，地委副书记。他在那里工作到1952年10月。

1952年11月，庞自和爱人罗瑛调到北京，在中央劳动部工作。他先后担任政策研究室副主任、办公厅副主任、劳动经济研究所副所长。从此，他成为劳动经济，劳动科学的专业领导干部。

在十年浩劫中，象庞自这样忠诚老实的党员干部，也不能幸免。从1969年6月起，就在清队中受“审查”，进牛棚，送劳动部干校劳动，精神肉体备受折磨，直到1973年4月，才算“弄清问题”，得到“解放”。

1973年5月，他回到劳动部工作。劳动部先后改为国家计委劳动局、国家劳动总局。庞自先后担任工资组副组长、政策研究室主任。

党的十一届三中全会以后，庞自被提任为国家劳动总局副局长。1982年5月，劳动总局改为劳动人事部，庞自任部党组成员、劳动科学研究所所长。

因为年龄关系，庞自己83年底办理离休手续，目前正参加当代丛书关于劳动科学部分的写作。